

Отзыв
об автореферате диссертации Михайлова Алексея Викторовича
«Концепт «Контакт» и его влияние
на структуру предложения в русском языке»
(Воронеж, 2015),
представленной на соискание учёной степени
кандидата филологических наук
по специальности 10.02.01 – русский язык

В современной когнитивной лингвистике активно исследуется языковая система через познание окружающей человека действительности. Учёные стремятся провести семантический анализ определённых лексико-синтаксических единиц, а также изучить контекстуальные особенности всех категорий речи. Несмотря на то, что в последнее десятилетие отечественное языкознание масштабно обратилось к исследованию различных направлений концептосферы, по-прежнему мало изученными остаются вопросы о синтаксической обусловленности концепта, его функционировании в предложении. Таким образом, важность и актуальность диссертационной работы А.В. Михайлова, в которой впервые выявляется и подробно описывается концепт «Контакт» через призму семантики и структуры синтаксических единиц, не вызывает сомнений.

По нашему мнению, соискатель верно проводит комплексное исследование словесной организации простого предложения; рационально и логично рассматривает семантические и сочетаемостные признаки предикатива; вполне уместно впервые применяет термин «вариация структурной схемы простого предложения» и в значительной мере по-новому интерпретирует понятие «вариант структурной схемы простого предложения»; убедительно характеризует место доминантной структурной схемы синтаксических единиц.

Знакомство с авторефератом кандидатской диссертации А.В. Михайлова позволяет утверждать, что его автор сначала провёл скрупулёзное изучение проблем лингвокогнитологии с точки зрения концепта как главной категории (1-я глава). Затем диссертант предложил собственное решение задачи установления первоочередных и второстепенных свойств гносеологического по своему назначению концепта «Контакт», для чего им были тщательно проанализированы простые предложения, имеющие значение влияния «агенса на объект» и

содержащиеся в речевой ткани произведений русской литературы XIX-XX веков (2-я глава).

Как нам кажется, особый интерес вызывает та часть исследования, где автор диссертации перечисляет восемь групп глагольных предикативов, которые во многом составляют знак концепта «Контакт». Причём, как утверждает А.В. Михайлов, «структурообразующими компонентами выделенных схем выступают возвратные и невозвратные глагольные предикативы, усечённые глагольные формы, несвободные, лексикализованные словосочетания, причастные предикативы, дифференцированные на различные группы с учётом места семы «контакт» в содержательной структуре предикативов» (стр.14).

Представляется, что основные положения диссертации получили в автореферате своё раскрытие, что даёт основание считать диссертационное сочинение А.В. Михайлова самостоятельным, выполненным на достаточном языковом материале исследованием с убедительными выводами и имеющими несомненную теоретическую и практическую значимость результатами. Таким образом, рецензируемый автореферат Алексея Викторовича Михайлова написан в полном соответствии с критериями, установленными Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013г. №842 «О порядке присуждения учёных степеней», и требованиями, предъявляемыми к такому виду научной работы, а его автор, безусловно, заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук.

Кандидат филологических наук,
доцент кафедры
общего и славяно-русского
языкознания КубГУ

В. В. Чалый

В. В. Чалый

Подпись В.В. Чалого удостоверяю.

Начальник управления кадров
Кубанского государственного университета



В.И. Финкин

Чалый Виктор Валентинович
Адрес: 350040, г. Краснодар, ул. Ставропольская, 149,
филологический факультет
Телефон: +7(861) 219-95-89
Адрес электронной почты: v_chaly@mail.ru
Место работы: ФГБОУ ВПО «Кубанский государственный университет»
Должность: доцент кафедры общего и славяно-русского языкознания